



Η μεγάλη καταστροφή σε οκτώ νομούς της χώρας από τις φωτιές του Αυγούστου μπορεί και πρέπει να αποτελέσει αιτία και αφορμή, για έναν ολοκληρωμένο βιώσιμο επανασχεδιασμό όλων των παραγωγικών δραστηριοτήτων στις πληγείσες περιοχές και την υπόλοιπη επικράτεια, με απόλυτο σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον, διαδίδοντας διεθνώς ένα μήνυμα αισιοδοξίας, για την άνθηση της ζωής στις κατεστραμμένες από τις πυρκαγιές περιοχές, ταυτόχρονα προβάλλοντας τη μοναδικότητα του

πελατειακών σχέσεων, που θα επιτρέπουν αφενός μεν τη δημογραφική αλλοίωση, αφετέρου δε την εμπορευματοποίηση της καταστροφής και του πόνου, παράλληλα με τα προσωρινά μέτρα αποκατάστασης, να μελετηθούν και να προωθηθούν οριστικά μέτρα, που θα ολοκληρώνουν την αναμόρφωση των πληγεισών περιοχών εντός 5ετίας, με την ενεργό συμμετοχή των ίδιων των τοπικών πληθυσμών. Παράλληλα, να προετοιμαστούν με επιστημονική πληρότητα μέτρα και παρεμβάσεις, που θα οδηγούν την ελληνική περιφέρεια, σε

Ανασυγκρότηση με απόλυτο

ελληνικού τοπίου. Αυτό πρότειναν και ζήτησαν οι εκπρόσωποι επτά επιστημονικών φορέων της χώρας σε κοινή συνέντευξη Τύπου, στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών συνεργασίας και παρεμβάσεων που έχει αναλάβει το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας. Όλοι οι εκπρόσωποι των επιστημονικών φορέων αναφέρθηκαν στη σημασία της κοινής συνεργασίας που έχει αναπτυχθεί μεταξύ τους τον τελευταίο ενάμιση χρόνο και υπογράμμισαν την πρόθεσή τους να ενισχύσουν τη συνεργασία και τις δραστηριότητές τους, με αιχμή την προστασία του περιβάλλοντος.

Προτεραιότητες

Οι εκπρόσωποι των φορέων ως αναγκαίες προϋποθέσεις για την εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου σχεδίου ανασυγκρότησης επισήμαναν τις εξής:

- Να πρυτανεύσει το δημόσιο συμφέρον: Χωρίς πολιτικούς χειρισμούς

αναπτυξιακή και βιώσιμη προοπτική για την επόμενη 20ετία.

- Να τεθεί σε προτεραιότητα το περιβάλλον: Να αναδειχθεί στην αντίληψη των πολιτικών, των φορέων της κεντρικής διοίκησης και Αυτοδιοίκησης αλλά και στη συνείδηση των πολιτών, ότι το «δικαίωμα στο περιβάλλον είναι δικαίωμα στη ζωή». Να προωθηθούν θεσμικά και ουσιαστικά μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος, κατοχύρωσης του δασικού οικοσυστήματος και αποτροπής δημιουργίας προσδοκιών από την καταστροφή του.

- Να αξιοποιηθεί το επιστημονικό δυναμικό της χώρας: Να αξιοποιηθεί το ελληνικό επιστημονικό δυναμικό στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των μέτρων αποκατάστασης και στον ανασχεδιασμό της ελληνικής περιφέρειας και παράλληλα να εισακουστούν οι προτάσεις των επιστημονικών φορέων της χώρας, ώστε

Παρατηρητήριο για τις Φυσικές και Ανθρω

Στη διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου, υπογραμμίστηκε ότι το έλλειμμα αποτελεσματικότητας, όπως αποδείχθηκε, είναι μεγάλο. Οι θέσεις που διατυπώνουν οι επιστημονικοί φορείς είναι ορθές και υλοποιήσιμες. Οι περισσό-

τερες έχουν επαναδιατυπωθεί στο παρελθόν, αλλά δεν υλοποιήθηκαν. Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιάννης Αλαβάνος, στο πλαίσιο της συνεργασίας των επιστημονικών φορέων, ανακοίνωσε τη σύσταση Παρατηρητηρίου για τις Φυσικές και

Ανθρωπογενείς Περιβαλλοντικές Καταστροφές. Ειδικότερα τονίστηκε ότι «επειδή δεν επιθυμούμε να επαναληφθούν εθνικές τραγωδίες, όπως αυτή που βιώσαμε τις προηγούμενες ημέρες, συστήνουμε Παρατηρητήριο με διεπιστημονι-

να αξιοποιηθεί ο ρόλος και η συμβολή τους, ως συμβούλων της πολιτείας σε τεχνικό, θεσμικό, κοινωνικό, οικονομικό επίπεδο. «Οι επιστήμονες και οι φορείς τους είναι παρόντες, στη διάθεση της πολιτείας και των πολιτών» είπε χαρακτηριστικά ο Γιάννης Αλαβάνος, πρόεδρος του ΤΕΕ, σημείωσε ο Δ. Παξινός πρόεδρος του ΔΣΑ σημειώσε ότι «οι αρμόδιοι δεν ακούνε τους επιστημονικούς φορείς», επισημαίνοντας ότι πολλά από τα σχέδια νόμου και τις κανονιστικές αποφάσεις για το περιβάλλον βρίθουν αντισυνταγματικών

Εφέτος η χώρα μας πλήρωσε βαρύ τίμημα κυρίως εξαιτίας της αδυναμίας της να προλάβει ή να αντιμετωπίσει ευρείας έκτασης φυσικές καταστροφές, σε περιοχές όπου το οικολογικό σύστημα εξαντλούσε τα όρια αντοχής του. Χρέος όλων μας, είναι να προχωρήσουμε άμεσα σε τομές στην οργάνωση, στον τρόπο παρέμβασης, στους στόχους και στην ανάπτυξη της Ελλάδας έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι δεν θα επαναληφθεί η εθνική τραγωδία που μετρά, πέραν των άλλων καταστροφών και απώλεια ανθρώπινων ζωών.

σεβασμό στο περιβάλλον

και πελατειακών διατάξεων, προαναγγέλλοντας στο πλαίσιο της συνεργασίας των επιστημονικών φορέων, ότι θα γίνεται πλέον συστηματικός έλεγχος όλων των νομοθετημάτων και θα ακολουθούν

δημόσιες παρεμβάσεις

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Α. ΔΕΜΕΡΤΖΗΣ - Χρ. Δ. ΓΛΥΣΤΡΑΣ

και νομικές προσφυγές, προκειμένου να διαφυλαχτούν η νομιμότητα και το δημόσιο συμφέρον.

Στη συνέντευξη Τύπου επισημάνθηκε ακόμη ότι οι επιπτώσεις από τις κλιματικές αλλαγές, όπως οι συνθήκες θερμικής καταπόνησης των δασών και τα πλημμυρικά φαινόμενα, θα ενταθούν τα επόμενα χρόνια. Έχοντας αυτό ως δεδομένο θα πρέπει να υπάρξουν μέτρα, άμεσα και μακρόπνοης λογικής, ώστε να μειωθούν οι συνέπειες, στο φυσικό, κοινωνικό, οικιστικό, πολιτιστικό, οικονομικό περιβάλλον σε ολόκληρη τη χώρα.

Ωστόσο, πριν απ' όλα οφείλουμε να παραδεχθούμε ότι, πέραν της ικανότητας και οργάνωσης του κράτους και η σχέση των κατοίκων της χώρας μας με το περιβάλλον κάθε άλλο παρά

ικανοποιητική είναι. Ο χώρος που βρίσκεται

πέρα από τα τετραγωνικά του σπιτιού μας, είτε είναι το πλατύσκαλο του ορόφου μας, είτε είναι το δάσος, αντιμετωπίζεται κατά κανόνα ως αδιάφορος, ξένος χώρος. Τα σκουπίδια μας, σε όλες τους τις μορφές και κυρίως στον τρόπο διασποράς τους, αποτελούν το σημαντικότερο περιβαλλοντικό πρόβλημα στη χώρα μας και αναμφισβήτητη την κυριότερη αιτία πρόκλησης και επέκτασης των πυρκαγιών. Αλλά και πάλι το κράτος και η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει την κύρια ευθύνη για την καλλιέργεια περιβαλλοντικής παιδείας και συνείδησης.

πογενείς Περιβαλλοντικές Καταστροφές

κή, διαπανεπιστημιακή, πανελλαδική οργάνωση. Θα συνεργάζεται με όλους τους αρμόδιους φορείς, θα συντάσσει πρόγραμμα ελαχίστων ενεργειών που πρέπει να υλοποιούνται από τους χρηματοδοτούμενους σε ετήσια βάση από δημό-

σιους πόρους φορείς, θα συμβάλλει στην υλοποίηση των στόχων, θα αξιολογεί και θα δημοσιοποιεί στο τέλος κάθε χρονιάς τα αποτελέσματα ώστε κανένας αρμόδιος να μη φέρεται ως αναρμόδιος, για να μην αποτελούν οι υπηρεσίες πολιτι-

κής προστασίας χώρους εξορίας των ανεπιθύμητων, για να μην είναι οι συνιστώμενες θέσεις επιστημόνων το 0,6% του συνόλου των θέσεων (3 στους 500) σε υπηρεσίες που τους ανατίθεται η οικολογική προστασία της χώρας.

Οι 17 προτάσεις που παρουσίασαν οι επιστημονικοί φορείς περιλαμβάνουν μέτρα για την πρόληψη, την καταστολή και την αποκατάσταση από φυσικές καταστροφές, άμεσες και σε βάθος χρόνου, στις πληγείσες περιοχές και για όλη τη χώρα. Ζητάμε:

Να κηρυχθούν τα καμένα αναδασωτέα

Χωρίς παρεκκλίσεις ή εξαιρέσεις να κηρυχθούν τα καμένα δάση, τα δασικά οικοσυστήματα αναδασωτέα. Να τηρηθεί αυστηρά η διάταξη για την απαγόρευση της βοσκής εντός των καμένων εκτάσεων, καθώς τα δάση κατά το μεγαλύτερο μέρος τους θα αναγεννηθούν με φυσικό τρόπο σε 15-20 χρόνια. Να απαγορευθεί η θήρα για όσα χρόνια είναι αναγκαίο σε ολόκληρη την Πελοπόννησο και Εύβοια.

Βιώσιμη ανάπτυξη στις πληγείσες περιοχές

Να επανασχεδιασθούν και να ανασυγκροτηθούν οι πληγείσες περιοχές με τρόπο βιώσιμο, να αποτελέσουν πρότυπο ανάπτυξης στη Μεσόγειο, να ενισχυθούν πρότυπες επενδύσεις στη μεταποίηση, να δημιουργηθούν πρότυποι οικισμοί ενταγμένοι στο φυσικό περιβάλλον, εναρμονισμένοι με την αρχιτεκτονική παράδοση και με βάση το βιοκλιματικό σχεδιασμό. Πρώτος στόχος πρέπει να είναι η συγκράτηση και ενίσχυση του πληθυσμού στις περιοχές που επλήγησαν. Κάθε αναπτυξιακό μέτρο να λαμβάνεται μετά από διάλογο με τους κατοί-

κους, τους ΟΤΑ και τους φορείς της περιοχής, με διαδικασίες ουσιαστικές πλην, όμως, σύντομες. Να υπάρξουν τρεις προγραμματικές φάσεις: άμεση, πενταετίας, εικοσαετίας. Η λήψη μέτρων για καθεμία να μην ακυρώνει τα μέτρα της επόμενης και να διασφαλιστεί εκ των προτέρων η χρηματοδότηση και των τριών φάσεων.

Να συνταχθούν οι δασικοί χάρτες

Να συνταχθούν οι δασικοί χάρτες για το σύνολο της χώρας έως το 2009 (ανεξάρτητα εάν θα εξασφαλισθεί η χρηματοδότηση του έργου, (90.000.000 ευρώ), στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ από το υπουργείο Ανάπτυξης). Για τις καμένες περιοχές, οι οποίες είναι οι μόνες όπου δεν έχει γίνει πρόσφατη πτήση για την παραγωγή ορθοφωτοχαρτών, να αξιοποιηθούν, πέραν της αεροφωτογράφισης των καμένων περιοχών, πρόσφατες δορυφορικές εικόνες και οι ορθοφωτοχάρτες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Να κυρωθούν οι δασικοί χάρτες που έχουν ήδη συνταχθεί στο πλαίσιο του Εθνικού Κτηματολογίου μέσα στο 2008.

Αναμόρφωση του χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού

Να συμπληρωθούν με στοχευμένες δράσεις και μέτρα οι διατυπώσεις του Εθνικού Χωροταξικού Σχεδίου και των Ειδικών Πλαισίων (τουρισμού, βιομηχανίας και ΑΠΕ) που ήδη έχουν δοθεί σε δημόσια διαβούλευση (και



Προτάσεις πρόληψης, κατα

για τα οποία υπάρχει ήδη μια πρώτη τοποθέτηση του ΤΕΕ), για όλες τις περιοχές της Χώρας, τόσο τις πληγείσες όσο και τις υπόλοιπες. Στο πλαίσιο των προβλεπόμενων ρυθμίσεων, θα πρέπει

να αντιμετωπίζεται η σταδιακή κατάργηση της εκτός σχεδίου δόμησης, ο έλεγχος των οικοδομικών συνεταιρισμών, η άμεση κατεδάφιση των αυθαιρέτων, η κατάργηση κάθε διάταξης που

Οι επιστήμονες κοντά στους

Οι εκπρόσωποι των επιστημονικών φορέων τόνισαν ότι σε κάθε περίπτωση, θέτουν στη διάθεση της Πολιτείας τις δυνάμεις τους, ώστε να εξειδικεύσουμε και να εμπλουτίσουμε τις προτάσεις μας, αλλά και να συμβάλουμε στην εφαρμογή τους.

Αλλά και κάθε κρατικού φορέα, σε κεντρικό, περιφερειακό, νομαρχιακό και τοπικό επίπεδο, στη διάθεση κάθε πολίτη που την έχει ανάγκη: για να καταγραφούν καταστροφές στις υποδομές, για να αξιολογηθούν μελέτες και έργα που πρέπει να προωθηθούν, για

Απαιτείται εντοπισμός των αδυναμιών και αναζήτηση μέσων αντιμετώπισής τους. Οι δυσλειτουργίες της διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης σε έκτακτες καταστάσεις πολλαπλασιάζουν τις συνέπειες.

Κ. Κουσούλης,
πρόεδρος Ένωσης Δικαστικών
Λειτουργιών ΣτΕ

Μεγάλες οι επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων εάν θα υποχρεωθούν να ζήσουν για μεγάλο διάστημα στα καμένα. Η υποβάθμιση του περιβάλλοντος διαφοροποιεί τις παθήσεις.

Στ. Πίνης,
εκπρόσωπος Πανελληνίου Ιατρικού
Συλλόγου

Διαθέτουμε το 17 έως 18% της παγκόσμιας παραγωγής ελαιολάδου, η μισή από την οποία προέρχεται από τις πληγείσες περιοχές. Μεγάλες οι επιπτώσεις και αφορούν στο σύνολο της Εθνικής Οικονομίας.

Κ. Γιαννόπουλος,
πρόεδρος Οικονομικού Επιμελητηρίου
Ελλάδας

Η δασοπυρόσβεση απαιτείται και αποτελεσματικά επίγεια μέσα. Αναγκαία η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και η αποκέντρωση υπηρεσιών, αρμοδιοτήτων και κονδυλίων. Να ξεκινήσει το Δασολόγιο.

Γ. Παπαβασιλείου,
πρόεδρος Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου
Ελλάδας



στολής και αποκατάστασης

έμμεσα τα διατηρεί. Η εκτός σχεδίου δόμηση να καταστεί εξαιρετικό μέτρο, όπως επιβάλλει το Σύνταγμα και να πάψει η δόμηση κάθε είδους να αποτελεί κανόνα στις εκτός σχεδίου περιοχές, οι

οποίες αποτελούν πολύτιμο απόθεμα για την επιβίωση των σημερινών και μελλοντικών γενεών. Να καταργηθούν άμεσα οι παρεκκλίσεις αρτιότητας κάτω των τεσσάρων στρεμμάτων.

πολίτες και την πολιτεία

να ιεραρχηθεί η λήψη των μέτρων, για να οριοθετηθούν επικίνδυνες περιοχές, για να εντοπισθούν και αντιμετωπισθούν πολεοδομικές και περιβαλλοντικές παραβιάσεις.

Τα τηλέφωνα που θα εξυπηρετούν είναι: 210-3291.521,

3291.522, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: grroleodoma@central.tee.gr, τηλεομοίτυπο: 210-3245.935.

Στα ίδια τηλέφωνα μπορούν να απευθύνονται όσοι επιστήμονες θέλουν να προσφέρουν εθελοντικά τις γνώσεις τους αυτήν την περίοδο.

Οι πληγείσες περιοχές να γίνουν πρότυπο ανάπτυξης στη Μεσόγειο. Οι επιστήμονες δίπλα στους πολίτες και την πολιτεία. Παρατηρητήριο για τις Φυσικές και Ανθρωπογενείς Φυσικές Καταστροφές.

Γ. Αλαβάνος,
πρόεδρος Τεχνικού Επιμελητηρίου
Ελλάδας

Να θεσπιστεί προληπτικός έλεγχος νομιμότητας από το Συμβούλιο της Επικρατείας των νομοσχεδίων και των κανονιστικών αποφάσεων που αφορούν άμεσα ή έμμεσα στο φυσικό περιβάλλον.

Δ. Παζινός,
πρόεδρος Ολομέλειας Δικηγορικών
Συλλόγων Ελλάδας

Αντιπλημμυρικά και αντιδιαβρωτικά έργα με εκτίμηση των κινδύνων

Να γίνει άμεσα προκαταρκτική εκτίμηση των κινδύνων και αιτιών πλημμυρών στις πληγείσες περιοχές. Η αξιολόγηση αυτή θα αποτελέσει τον οδηγό για την υλοποίηση των αντιπλημμυρικών, αντιδιαβρωτικών και ενάντια στις κατολισθήσεις έργων. Η Ελλάδα έχει την ευκαιρία να εφαρμόσει πρώτη, πριν από την τυπική πλέον έγκρισή της, τη νέα Οδηγία της ΕΕ για τις πλημμύρες. (Το ΤΕΕ έχει προγραμματίσει για το τελευταίο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου ημερίδα με θέμα: «Αντιπλημμυρικός σχεδιασμός: Υφιστάμενη κατάσταση – Νέα δεδομένα», με στόχευση στα αντιπλημμυρικά έργα της περιφέρειας, με αφορμή πιθανολογούμενα, πρόσφατα ή επαναλαμβανόμενα πλημμυρικά φαινόμενα, τα διακρατικά νερά, τη νέα Οδηγία της ΕΕ και τα νομικά θέματα που αφορούν την εκτίμηση των πλημμυρικών συνεπειών.)

Προστασία φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς

Να ενισχυθεί η προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς έτσι ώστε να υποστηρικθεί η κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη στις πληγείσες περιοχές. Να αποκατασταθεί άμεσα ο χώρος της αρχαίας Ολυμπίας, ο βιότοπος του Καϊάφα. Να ληφθούν σύγχρονα προληπτικά μέσα προστασίας για τη διατήρηση ανέπαφου του

Άχρηστοι οι δασικοί χάρτες αν δεν αποσυρθεί η κυβερνητική πρόταση απομείωσης των δασών μέσω της αναθεώρησης του άρθρου 24 του Συντάγματος. Υποστελεχωμένες οι δασικές υπηρεσίες.

Κ. Μενουδάκος,
αντιπρόεδρος ΣτΕ

πολιτιστικού μας πλούτου στο διηνεκές. Να συνταχθούν άμεσα σχέδια διαχείρισης για τους αρχαιολογικούς χώρους με στόχο τη βιώσιμη προστασία.

Επανασχεδιασμός δικτύων ενέργειας και μεταφορών

Να επανασχεδιασθούν οι ενεργειακές εγκαταστάσεις, οι υποδομές για τις οδικές και σιδηροδρομικές συνδέσεις, κατά προτεραιότητα στις καμένες περιοχές και ακολούθως σε όλη τη χώρα, λαμβάνοντας υπόψη τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο που έχουν αυτές.

Περιβαλλοντικές μελέτες για το δίκτυο «Natura»

Να εκπονηθούν ή να προσαρμοσθούν οι εγκεκριμένες ειδικές περιβαλλοντικές μελέτες για τις περιοχές του δικτύου «Natura» που καταστράφηκαν με τη συνδρομή ειδικών επιστημόνων, υπό την εποπτεία της αρμόδιας Διεύθυνσης Περιβάλλοντος του ΥΠΕΧΩΔΕ και της αντίστοιχης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Γραφείου Περιβάλλοντος.

Να ολοκληρωθεί το Εθνικό Κτηματολόγιο

Να ολοκληρωθεί το Εθνικό Κτηματολόγιο μέσα στα επόμενα δώδεκα χρόνια. Να προκηρυχθούν άμεσα οι 107 ΟΤΑ, συμπεριλαμβάνοντας το σύνολο των Δημοτικών Διαμερισμάτων ανά ΟΤΑ / Πρωτεύουσα Νομού, δηλαδή και τις περιστατικές, αγροτικές, δασικές περιοχές.

Το χωροταξικό και πολεοδομικό χάος εξυπηρετεί να παράγονται αξίες και υπεραξίες της γης και των ακινήτων υπέρ των μικρών και μεγάλων συμφερόντων που καταστρέφουν το περιβάλλον.

Γ. Πολύζος,
αντιπρύτανης ΕΜ Πολυτεχνείου

Έγκυρη απογραφή και ασφαλής αποκατάσταση των ζημιών

Να γίνει άμεσα και με επιστημονικά απολύτως έγκυρο τρόπο η καταγραφή των ζημιών στα κτίρια που δεν έχουν υποστεί ολοκληρωτική καταστροφή, ώστε να υπάρξει ουσιαστική και ασφαλής αποκατάσταση. Με πρωτοβουλία του ΤΕΕ συντάχθηκε τις προηγούμενες ημέρες ένας πρώτος οδηγός για τη συγκέντρωση πληροφοριών που αφορούν την απομείωση φέρουσας ικανότητας μικρών κτιρίων (από σκυρόδεμα ή τοιχοποιία) μετά από πυρκαγιά. Ο οδηγός έχει ήδη σταλεί στα Περιφερειακά Τμήματα του ΤΕΕ και έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του (<http://portal.tee.gr>). Τις επόμενες ημέρες προγραμματίζονται ειδικά σεμινάρια για τους μηχανικούς στις περιοχές που επλήγησαν. Παράλληλα, και επειδή δεν υπάρχει στη βιβλιογραφία αντίστοιχο εξειδικευμένο υλικό, το ΤΕΕ, σε συνεργασία με το ΕΜΠ, χρηματοδοτεί τη σύνταξη βιβλίου «Πρακτικός Οδηγός» για την αντοχή και τις επισκευές μικρών κτιρίων πληγέντων από πυρκαγιά. Το βιβλίο θα είναι στη διάθεση των μηχανικών μετά από 70 ημέρες. Ολοκληρώνεται επίσης ο διεθνής διαγωνισμός που προκήρυξε το ΤΕΕ, σε συνεργασία με την UIA (Διεθνή Ένωση Αρχιτεκτόνων), για την άμεση εγκατάσταση πληθυσμών πληγέντων από καταστροφές σε σύγχρονα κτίσματα με τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Στην κατεύθυνση αυτή απαιτείται τα γενικά μέτρα που εξαγγέλλονται να συμπληρωθούν με άλλα τοπικής κλίμακας, ικανά να υποστηρίξουν ηθικά, ψυχολογικά και οικονομικά τους κατοίκους. Όλα τα μικρά, αλλά σημαντικής έκτασης και σημασίας έργα που πρέπει να γίνουν την πρώτη και κρίσιμη πενταετία για την αποκατάσταση των ζημιών και για την ενίσχυση της ικανότητας αντίστασης του περιβάλλοντος, πρέπει να γίνουν από τον τοπικό πληθυσμό. Αφενός γιατί έτσι θα διασφαλιστεί η απαραίτητη για την επιβίωση απασχόληση, αφετέρου γιατί έτσι θα οικοδομηθεί μια καλύτερη σχέση των ανθρώπων με τον τόπο τους. Σε κάθε περίπτωση θα χρειαστεί η υποστήριξή τους από επιστημονικές ομάδες συγκροτημένες από πολλές ειδικότητες, οι οποίες θα πρέπει να λειτουργούν με την ευθύνη και την εποπτεία των Δήμων και των Δημοτικών Διαμερισμάτων. (Τα έργα στα οποία αναφερόμαστε είναι: ανοικοδόμηση κατοικιών, μικρά έργα οδοποιίας, αρδευτικά έργα, υδραυλικά έργα αντιπυρικής θωράκισης και συγκράτησης της απορροής των βροχοπτώσεων, «ομαλής» λειτουργίας των ρεμάτων, έργα προστασίας από κατολισθήσεις, συγκράτηση των φερτών υλών, χαμηλά φράγματα, κορμοδέματα, κλαδοπλέγματα, ξυλοφράγματα, περιφερειακές των οικισμών αντιπυρικές ζώνες από πλατύφυλλα ανθεκτικά στην πυρκαγιά δένδρα, καθαρισμοί δασών από σκουπίδια και από τα καμένα, κλπ.) Οι ίδιες επιστημονικές ομάδες θα πρέπει να συνδράμουν τους κατοίκους στην κατάρτιση σε νέες μορφές αγροτικής οικονομίας, όπως η «βιολογική» κτηνοτροφία, η χωροταξική κατανομή του ζωικού κεφαλαίου ανάλογα με τη βοσκοφόρτωση



Να συγκρατηθεί ο πλη

και βοσκοϊκανότητα κάθε περιοχής, η συνδυαστική εφαρμογή παραδοσιακών γεωργικών μεθόδων με σύγχρονες απόψεις για τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος, ώστε η γεωργία να συμβάλει στην οικονομική αναγέννηση των πληγεισών περιοχών με φιλικές για το περιβάλλον και ταυτόχρονα κερδοφόρες μεθόδους. Ανάλογοι τύποι αειφόρου γεωργίας και βέλτιστες πρακτικές μπορούν να ακολουθηθούν σε όλο το δίκτυο των προστατευόμενων φυσικών περιοχών του δικτύου «Natura 2000».

Να συσταθεί ενιαίος φορέας δασοπροστασίας

Να συσταθεί συντονιστικός φορέας δασοπροστασίας, στον οποίο θα μετέχουν όλοι οι συ-

ναρμόδιοι φορείς και υπηρεσίες (Πυροσβεστικό Σώμα, Δασική Υπηρεσία, ΟΤΑ, εθελοντές δασοπροσβέστες, ακόμα και οι Ένοπλες Δυνάμεις) και θα ασχολείται με το σχεδιασμό, την πρόληψη, την καταστολή και την κινητοποίηση ανθρώπινων και υλικών «πόρων». Να υλοποιηθούν και ό-

Οι επιστημονικοί φορείς που συμμετείχαν στην κοινή συνέντευξη Τύπου είναι:

- Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας,
- Ολομέλεια Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος,

Ti-Soft Office 
Το γραφείο κάθε τεχνικού

- Έκδοση οικοδομικής άδειας
- Μελέτη-αυτόματη σχεδίαση Η-Μ εγκαταστάσεων
- Προκοστολόγηση και παρακολούθηση ιδιωτικών και δημοσίων έργων



Δωρεάν έντυπο υλικό και Demo & Lessons CD

TiSoft
SYSTEMS AND SOFTWARE

Ελληνικό 210.9607870-8
Αγία Παρασκευή 210.6529109
www.ti-soft.com



θυσμός στον τόπο του

σες άλλες προτάσεις είναι επίκαιρες από το ομόφωνο διακομματικό πόρισμα της Βουλής του 1993.

Να συσταθεί Μόνιμη Επιστημονική Αντιπυρική Επιτροπή

Να συσταθεί επικουρικά προς

- Οικονομικό Επιμελητήριο,
- Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος,
- Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας,
- Ένωση Δικαστικών Λειτουργιών ΣτΕ,
- Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο

το συντονιστικό φορέα Μόνιμη Επιστημονική Αντιπυρική Επιτροπή με έργο τη συλλογή, σύνθεση, ερμηνεία και δημοσιοποίηση όλων των στοιχείων για τις μεγάλες πυρκαγιές, την τεκμηρίωση και εφαρμοσμένη έρευνα, τη σύνταξη συστάσεων μακροπρόθεσμης εθνικής στρατηγικής με προτάσεις οικονομικές, εκπαιδευτικές, πολιτικές, την άμεση σύνταξη (εφαρμοζόμενου) σχεδίου Έκτακτης Αντιπυρικής Ανάγκης κ.ά.

Ηλεκτρονικός εντοπισμός πυρκαγιών

Να αναπτυχθούν και εγκατασταθούν ηλεκτρονικά συστήματα άμεσου εντοπισμού δασικών πυρκαγιών, αξιοποιώντας έρευνες και μεθόδους που ήδη έχουν αναπτύ-

χθεί στην Ελλάδα (πανεπιστημιακά ιδρύματα, Αστεροσκοπείο κλπ.).

Σύστημα πυροτρωτότητας σε κάθε δήμο

Να διαθέτει (για να αυτοελέγχεται) η Τοπική Αυτοδιοίκηση σύστημα πιθανολόγησης πυρκαγιάς συναρτήσει της πυροτρωτότητας κάθε περιοχής (η πυροτρωτότητα εξαρτάται από μετεωρολογικές συνθήκες: προβλεπόμενη ταχύτητα ανέμων, θερμοκρασία και υγρασία ατμόσφαιρας, καθώς και από εγγενείς παράγοντες: πυκνότητα και ευφλεκτότητα ύλης, διαθεσιμότητα δασικών οδών, λειτουργία παρατηρητηρίων και περιπολιών, καθαρισμός ξερής ύλης, εκπαίδευση και άσκηση πληθυσμού, βαθμός ετοιμότητας συνεργαζόμενων παραγόντων).

Να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες χρηματοδότησης από την ΕΕ

Να αξιοποιηθούν όλες οι δυνατότες πηγές χρηματοδότησης από την ΕΕ: Ταμείο Αλληλεγγύης, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, Γ΄ ΚΠΣ 2000 – 2006 (στην επικείμενη τελευταία αναθεώρησή του θα πρέπει να δοθεί έμφαση στα αντιπυρικά και αντιπλημμυρικά έργα, καθώς και σε γεωργικές αποζημιώσεις), ΕΣΠΑ και Εθνικό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 – 2013 (ενίσχυση του Μέτρου 126 «Αποκατάσταση γεωργικού παραγωγικού δυναμικού που έχει πληγεί από φυσικές καταστροφές», ενίσχυση των μέτρων που προβλέπουν στην πρόληψη και αντιμετώπιση περιβαλλοντικού κινδύνου, σε έργα περιβαλλοντικής προστασίας και κοινωνικών υποδομών, στην ενίσχυση των τεχνικών υποδομών).

Έλεγχος συνταγματικότητας των νομοσχεδίων για το περιβάλλον

Να ληφθούν άμεσα μέτρα για την εφαρμογή των δέκα προτάσεων της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων της χώρας, του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου και του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας που δόθηκαν στη δημοσιότητα στις 4.7.2007, προτάσεις που αποδεικνύονται εξαιρετικά επίκαιρες και αποσκοπούν στην αποτελεσματική προστασία του περιβάλλοντος στη χώρα, στη θεσμική και ουσιαστική κατοχύρωση του δασικού οικοσυστήματος και την αποτροπή δημιουργίας προσδοκιών από την καταστροφή του. Αιχμή των προτάσεων είναι να θεσπιστεί προληπτικός έλεγχος νομιμότητας από το Συμβούλιο της Επικρατείας των νομοσχεδίων και των κανονιστικών αποφάσεων που αφορούν άμεσα ή έμμεσα στο φυσικό περιβάλλον. Οι υπουργοί που θα εισηγούνται την ψήφιση και εφαρμογή και τα όργανα του κράτους που θα προβαίνουν στην έκδοση και δημοσίευση των αποφάσεων, χωρίς να έχει προηγηθεί έλεγχος συνταγματικότητας και νομιμότητας να αντιμετωπίζουν ατομικές ποινικές και αστικές ευθύνες. Στις προτάσεις περιλαμβάνονται ακόμη το δικαίωμα κάθε πολίτη να παρίσταται ως ενάγων σε δίκες για εγκλήματα κατά του περιβάλλοντος, να κυρωθούν άμεσα οι δασικοί χάρτες, να αντιμετωπιστεί η εκτός σχεδίου δόμηση ως εξαιρετικό μέτρο, αυστηροποίηση των προβλεπόμενων από τον Ποινικό Κώδικα ποινών για πράξεις καταστροφής, ρύπανσης και υποβάθμισης του περιβάλλοντος και για εμπρησμό δασών, να δημιουργηθεί αυτοτελές υπουργείο Περιβάλλοντος με ουσιαστικές αρμοδιότητες κ.ά.

ΥΛΙΚΑ SIKA **ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ • ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ • ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΟΜ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ**
 GUNITE από το 1979 • ΕΠΟΞ. ΡΗΤΙΝΕΣ ΕΡΟΧ 200, 203
 • Ελάσματα • Ενέσεις • Ανθρακοϋφάσματα
 • ΑΔΙΑΤΑΡΑΚΤΗ ΚΟΠΗ • ΥΛΙΚΑ • ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ Τηλ.: 0106844069 • 0944/317197 **ΥΛΙΚΑ ISOMAT**

Εύβοια

Με μελανά χρώματα περιέγραψε τα όσα έζησε από τις πρώτες στιγμές της εκδήλωσης της φωτιάς στα Στύρα, ο πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος Ευβοίας κ. **Στ. Καμαριώτης**. Αντίκρισαμε ένα χάος, είπε. Άλλοι κάθονταν άπρακτοι δίπλα στα Ρέο που τους είχαν φέρει, περιμένοντας εντολές. Άλλοι, δασοπυροσβέστες ή πυροσβέστες, πηγαινόερχονταν, καθώς ο κάθε τοπικός άρχοντας έδινε εντολές που αφορούσαν τμήματα του ενδιαφερόντος του, για να ανατραπούν από ανώτερο στην ιεραρχία τοπάρχη. Άλλοι κινδύνευαν να εγκλωβιστούν, καθώς οι φωτιές τούς έφταναν. Ένας υποστράτηγος έπεσε στα νερά για να σώσει κάποιον που τελικά πνίγηκε. Άκουγες στα τηλέφωνα ανθρώπους να φωνάζουν πως τα πυροσβεστικά αεροσκάφη πρέπει να πάνε στο τάδε σημείο, ενώ διαφορετικά σημεία εύρισκαν αλλιώς πιο επείγοντα.

Αντίθετα, θαυμάσαμε τους 60 Κυπρίους εθελοντές δασοπυροσβέστες, που ήξεραν ακριβώς τι έπρεπε να κάνουν Αντιμετώπιζαν τη φωτιά με ελεγχόμενες αντι-φωτιές, την ώρα που οι δικοί μας έλεγαν πως για τις αντι-φωτιές πρέπει να έχουν την εντολή του επικεφαλής, που όμως ήταν... άφαντος.

Εμείς καθόμασταν, όπως οι άλλοι, γιατί δεν ξέραμε τι να κάνομε Δεν ξέραμε πώς να βοηθήσουμε. Ως Περιφερειακό Τμήμα αποφασίσαμε να στείλουμε 100 Μηχανικούς για να βοηθήσουν. Αποφασίσαμε ακόμα να στείλουμε ένα συμβολικό ποσόν υπέρ των πυροπλήκτων.

Αιτωλοακαρνανία

Στη δική μας περιοχή, εκδηλώθηκαν φωτιές, αλλά τις προλάβουμε χωρίς ευτυχώς θύματα και μεγάλες καταστροφές, είπε ο κ. **Γ. Παπαναστασίου**, πρόεδρος του τοπικού περιφερειακού ΤΕΕ.

Υπάρχουν μεγάλα ζητήματα προς ιεράρχηση, τόνισε. Χρειάζονται ρόλοι. Ζήσαμε το πρόβλημα συντονισμού και ευθυλών. Καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι προέχει όχι η καταστολή αλλά η πρόληψη.

Οι άνθρωποι της υπαίθρου αισθάνονται εγκατάλειψη. Βρίσκονται στο έλεος διαφόρων, καθώς δεν υπάρχει αστυνόμευση. Δεν υπάρχουν ακόμα ούτε υδατοδεξαμενές ούτε δίκτυο τροφοδοσίας των πυροσβεστικών οχημάτων, που και αυτά είναι λιγοστά. Τα χρήματα για την πρόληψη της πυροπροστασίας είναι ελάχιστα και τις περισσότερες φορές δαπανώνται για άλλους από τους υποτιθέμενους σκοπούς για τους οποίους έχουν προβλεφθεί.

Ο κ. Παπαναστασίου υπογράμμισε ακόμα, ότι κατά τη γνώμη του είναι λάθος η ανάθεση της ευθύνης για τις φωτιές στην υπαίθρο στην Πυροσβεστική. Δεν μπορεί να σβήσει τη φωτιά στο δάσος ένας Αθηναίος πυροσβέστης όσο ψηλά στην ιεραρχία κι αν βρίσκεται, τόνισε. Οι άνθρωποι στα χωριά έχουν ζήσει με τις φωτιές, τις έχουν αντιμετωπίσει από μικρά παιδιά, ξέρουν πώς να φυλαχτούν. Υπάρχει επομένως πρόβλημα καταλληλότητας των ανθρώπων.

«Λάθος η αφαίρεση της αρμοδιότητας από τους δασοπυροσβέστες»

«Ήξεραν τη δουλειά τους οι Κύπριοι δασοπυροσβέστες»

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο, ασχολήθηκε με τη διαμόρφωση προτάσεων που θα συμβάλουν στον βιώσιμο επανασχεδιασμό όλων των παραγωγικών δραστηριοτήτων τόσο στις πυρόπληκτες περιοχές, όσο και στην υπόλοιπη επικράτεια, με απόλυτο σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον. Στόχος της προσπάθειας του τεχνικού δυναμικού της χώρας είναι η εξάλειψη της αδυναμίας πρόληψης και αντιμετώπισης ευρείας εκτάσεως φυσικών κατα-



Κεντρικό και περιφερειακά ΤΕΕ

στροφών, υποδεικνύοντας τομές στην οργάνωση, τον τρόπο παρέμβασης και στον αναπτυξιακό προγραμματισμό της Ελλάδας, έτσι ώστε να μην επαναληφθεί παρόμοια εθνική τραγωδία.

Για το σκοπό αυτό συνήλθαν την Παρασκευή 31 Αυγούστου στα γραφεία του ΤΕΕ σε σύσκεψη οι πρόεδροι όλων των Περιφερειακών Τμημάτων υπό την προεδρία του Προέδρου της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ Γιάννη Αλαβάνου. Τα Περιφερειακά Τμήματα εξέθεσαν τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν στην περιοχή τους συνε-

πεία των καταστροφικών πυρκαγιών και τους τρόπους που προτείνουν για την αντιμετώπισή τους, καθώς και την πρόληψη νέων καταστροφών που συνεπάγεται ο σοβαρός τραυματισμός του οικολογικού συστήματος.

Οι παρατηρήσεις των συμμετασχόντων υπήρξαν αποκαλυπτικές για τα κίνητρα μερίδας των εμπρηστών, όπως και για την αναποτελεσματικότητα τοπικών αρχών.

Ο πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος Κεντρικής Ελλάδας, είπε ότι πρέπει να αναθεωρηθεί η διάταξη που εξομοιώνει

Βαθύτατη θλίψη και αγανάκτηση εκφράζει το ΔΣ της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ενώσεων των Δημοσίων Υπαλλήλων Διπλωματούχων Μηχανικών Ανωτάτων Σχολών, για την τεράστια ανθρώπινη, οικολογική και οικονομική καταστροφή που προκλήθηκε και δυστυχώς συνεχίζεται από τις πυρκαγιές που έπληξαν τη χώρα και κυρίως την Πελοπόννησο.

«Ο πόνος, η θλίψη και η ανθρώπινη αλληλεγγύη δεν είναι δυνατό να μας αποτρέψουν, από το να καταγράψουμε συνοπτικά τις βασικές ευθύνες που έφεραν τα οδυνηρά αυτά αποτελέσματα. Οι πολιτικές που εφαρμόζονται για δεκαετίες, προωθούν την αυθαιρεσία και ανάγουν

το περιβάλλον σε εμπόρευμα για κερδοφορία, οι συνεχείς νομοθετικές ρυθμίσεις που αποκαταφέρνουν εκατομμύρια στρεμμάτων δοσικών εκτάσεων, η προσπάθεια αναθεώρησης του άρθρου

ΕΜΔΥΔΑΣ: Σε βάθος

24, η ατιμωρησία των αυθαιρετούχων, η ανυπαρξία δασολογίου - κτηματολογίου, η ανυπαρξία οργανωμένης πρόληψης, είναι οι ουσιαστικές αιτίες που οπλίζουν τους κάθε λογής εμπρηστές» υπογραμμίζει σε ανακοίνωση που εξέδωσε.

Καυτηριάζει την ανοργανωσιά των Υπηρεσιών που έχουν την ευθύνη της πυρόσβεσης, τις σημαντικές ελλείψεις



στις πυρόπληκτες περιοχές και το ΤΕΕ να επιβάλει πειθαρχικές κυρώσεις σε όσα μέλη του εμπλακούν σε παράνομες οικιστικές δραστηριότητες στα καμένα.

Ο πρόεδρος του Τμήματος Δυτικής Μακεδονίας, αφού παρατήρησε ότι από τα Συντονιστικά Νομαρχιακά Όργανα απουσιάζει το Τεχνικό Επιμελητήριο, τόνισε ότι με το πρόγραμμα «Θησείς» που αφορά κονδύλια για την πρόληψη, οι δήμοι αγοράζουν αντί για ευέλικτα πυροσβεστικά οχήμα-

προτείνουν επανασχεδιασμό

τις ζημιές στα ακίνητα από σεισμούς και πυρκαγιές. Γιατί, όπως είπε, βάσει αυτής ένα κτίσμα –έστω και αυθαίρετο– αποκαθίσταται με απλή βεβαίωση της Πυροσβεστικής ότι καταστράφηκε από τη φωτιά, με αποτέλεσμα την ουσιαστική νομιμοποίησή του, αφού για την αποκατάσταση εκδίδεται άδεια.

Ο πρόεδρος του Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας αναφέρθηκε στην ανάγκη να καταρτιστούν το συντομότερο δασικοί χάρτες και Εθνικό Κτηματολόγιο, ενώ ζήτησε να ανασταλούν οι δραστηριότητες

τα...τζιπάκια, ενώ χρησιμοποιούν τα υπόλοιπα χρήματα για να πληρώσουν όφειλές, με τιμολόγια που αναγράφουν «διάνοιξις αντιπυρικής ζώνης».

Ο πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος της Κέρκυρας υπογράμμισε πως στο νησί τους σημειώθηκαν πολλές πυρκαγιές, όμως αντιμετωπίστηκαν όλες έγκαιρα, χάρις στο πολύ πυκνό επαρχιακό οδικό δίκτυο, ενώ αντίθετα στην Εύβοια και τον Ταΰγετο η έλλειψή του, υπήρξε καθοριστική για την καταστροφή που σημειώθηκε.

στο ανθρώπινο δυναμικό, σε μέσα και την έλλειψη σχεδιασμού, οργάνωσης και συντονισμού των εμπλεκόμενων φορέων, με τα γνωστά αποτελέσματα. Στα παραπάνω προστίθεται φυσικά η

Η Π.Ο. ΕΜΔΥΔΑΣ αποφάσισε την κατάθεση, στον ειδικό λογαριασμό που ανοίχτηκε από την ΓΣΕΕ - ΑΔΕΔΥ στην Εθνική Τράπεζα του ποσού των 5.000 ευρώ και καλεί όλες τις Α΄βάθμιες Ενώσεις να συμβάλουν στο μέτρο των οικονομικών τους δυνατοτήτων, ενώ σε συνεννόηση με την ΑΔΕΔΥ αποφασίστηκε η παρακράτηση ποσού 5 ευρώ όλων των εργαζομένων από το μισθό τους.

Τέλος, καλεί όλους τους Μηχανικούς να συμβάλουν με όλες τους τις δυνάμεις, όπως έχουν πράξει μέχρι σήμερα σε όλες τις περιπτώσεις φυσικών καταστροφών, στο έργο της καταγραφής και αποκατάστασης των ζημιών.

δεκαετιών οι ευθύνες

παγκόσμια καταστροφή του περιβάλλοντος που συντελείται από τους κυρίαρχους πολιτικούς και οικονομικούς κύκλους, με αποτελέσματα αρνητικά στην κλιματική ισορροπία του πλανήτη. Ο μόνος τρόπος για να αποφύγουμε στο μέλλον τέτοιες ή και μεγαλύτερες τραγωδίες είναι να αλλάξουν ριζικά οι πολιτικές που τις δημιουργούν.

Συμπαράσταση από το ΕΤΕΚ

Με επιστολή του στον Πρόεδρο του ΤΕΕ Γ. Αλαβάνο –την οποία κοινοποιεί και στο ΥΠΕΧΩΔΕ Γ. Σουφλιά– το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου, εκφράζει τα ειλικρινή συλλυπητήρια των Κυπρίων μηχανικών προς τους πυρόπληκτους κατοίκους των κατεστραμμένων περιοχών. Υπόσχεται δε, την αμέριστη συμπαράσταση και αλληλεγγύη του στο έργο που πρόκειται να επιτελεσθεί, όπως ακριβώς έπραξε και μετά το σεισμό της Αθήνας το 1999.

Τμήμα Δυτικής Ελλάδας

Την οδύνη και τη συντριβή της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ/Τμήματος Δυτικής Ελλάδας εξέφρασε ο Πρόεδρος της **Γ. Ηρ. Ζεπάτος**. Αναφέρθηκε τόσο στην απώλεια των συνανθρώπων μας; στην περιοχή της Ηλείας, όσο και σε εκείνη όλης της Ελλάδας, μαζί με τα συλλυπητήρια και την αμέριστη συμπαράστασή της προς τις οικογένειές τους. Έχουμε τον οικονομικό ιστό διαλυμένο και το ζητούμενο είναι να μη διαλυθεί και ο κοινωνικός ιστός. Ένα άλλο ζητούμενο, είναι το εάν μπορούν να ανακατασκευαστούν τα κατεστραμμένα οικοδομήματα στα ίδια σημεία ή αν πρέπει να αναζητηθούν άλλα.

«Λόγω του πρωτοφανούς μεγέθους της καταστροφής, όποια οικονομικά και θεσμικά μέτρα και εάν ληφθούν από την κυβέρνηση και γενικότερα από την πολιτεία, θεωρούμε ότι είναι αναγκαία, αυτονόητα και ελάχιστα για να ανακουφίσουν τους πληγέντες και να τους βοηθήσουν να ξεκινήσουν πάλι τη ζωή τους».

Κάλεσε όλους τους Μηχανικούς, ανάλογα με τις οικονομικές τους δυνατότητες, να καταθέσουν σε οποιονδήποτε λογαριασμό έχει ανοικτή για τους πυρόπληκτους σε οποιαδήποτε τράπεζα, το ποσό που επιθυμούν. Παράλληλα, είπε, το ΤΕΕ/ΤΔΕ έχει επικοινωνήσει με το Νομάρχη Ηλείας και τον αρμόδιο Αντινομάρχη, καθώς και με το ΤΑΣ της Πάτρας και έχει θέσει τις δυνάμεις του σε Μηχανικούς στη διάθεσή τους, για τις αυτοψίες στις κατεστραμμένες οικίες της Ηλείας. Παρακάλεσε τους συνάδελφους Μηχανικούς και κυρίως τους Πολιτικούς Μηχανικούς που επιθυμούν να συμμετάσχουν στις αυτοψίες, να επικοινωνούν στα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΔΕ.

«Ερευνάται η αποκατάσταση των οικισμών στο ίδιο σημείο»

Αρκαδία - Λακωνία

Το ΤΕΕ Πελοποννήσου απέστειλε προς τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ κ. Γ. Σουφλιά το υπ' αριθμ. Πρωτ. 1554 3/9/07 έγγραφο που υπογράφει η πρόεδρος του **Χαρ. Τσιώλη**, με το οποίο προτείνει: Τη δημιουργία από το ΥΠΕΧΩΔΕ ειδικών γραφείων αποκαταστάσεων πυ-

ρόπληκτων στις πρωτεύουσες των νομών που επλήγησαν για την άμεση έκδοση των οικοδομικών αδειών.

Προτείνει ακόμα, τη λήψη ειδικών μέτρων και έκδοση σχετικών αποφάσεων διευκόλυνσης και επιτάχυνσης των διαδικασιών και των αδειοδοτήσεων από το ΥΠΕΧΩΔΕ με κοινό πλαίσιο δράσης των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και των υπηρεσιών της Περιφέρειας των πληγέντων νομών, καθώς και την επιδότηση κόστους αδειών από το Δημόσιο ενδεικτικά κατά το πρότυπο του προγράμματος των νέων αγροτών.

«Προτάσεις στο ΥΠΕΧΩΔΕ για διευκολύνσεις στους πυρόπληκτους»